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Por que devemos nos preocupar com o fenômeno 

Nem-Nem entre os jovens?

• O fenômeno Nem-Nem entre os jovens tem se agravado em 

toda a América Latina (Hoyos et al., 2016);

• O fenômeno Nem-Nem possuir algumas consequências 

negativas para a sociedade, dentre elas:

i. contribui diretamente para a persistência intergeracional 

da desigualdade;

ii. está diretamente associado à criminalidade e à violência, 

especialmente no contexto da periferia;

iii. quanto mais jovens adentrarem a condição de Nem-Nem, 

menor será o aproveitamento da sociedade em relação ao 

chamado “Bônus Demográfico”.



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Tabela 1: Condição dos Jovens na Escola e no Mercado de Trabalho no Ceará em 2017

Condição na Escola

Condição no Não Frequentam Frequentam Total

Mercado de Trabalho Qte. % Qte. % Qte. %

Ocupados 797.746 35,0 184.580 8,1 982.326 43,1

Desocupados 223.246 9,8 70.761 3,1 294.007 12,9

Fora da Força de Trabalho 467.307 20,5 536.804 23,5 1.004.111 44,0

Total 1.488.299 65,3 792.144 34,7 2.280.443 100

Fonte: Elaboração própria com base na PNADC/IBGE. Valor médio das quantidades do 1º ao 4º trim.

de 2017.

Possuímos quase 691 Mil jovens entre 15 e 29 anos na condição de Nem-Nem, dos quais 
467 Mil estão fora da escola e do mercado de trabalho.



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Tabela 2: Proporção de Jovens “Nem-Nem” por Estado

Trimestres de 2017
Média Rk

UF 1º 2º 3º 4º

Rondônia 25,4 23,7 23,2 21,7 23,5 18º

Acre 32,2 30,5 31,7 30,8 31,3 4º

Amazonas 28,6 27,0 28,5 28,2 28,1 13º

Roraima 25,9 25,7 25,5 26,5 25,9 14º

Pará 29,6 28,6 27,0 28,1 28,3 12º

Amapá 30,7 30,0 31,5 32,0 31,1 5º

Tocantins 25,0 25,0 27,6 24,1 25,4 16º

Maranhão 35,3 34,1 33,6 33,8 34,2 2º

Piauí 29,9 28,4 27,6 28,4 28,6 11º

Ceará 32,9 31,0 28,9 28,3 30,3 6º

Rio Grande do Norte 30,8 28,9 28,5 28,2 29,1 10º

Paraíba 30,9 29,2 27,9 29,7 29,4 7º

Pernambuco 34,4 33,9 32,7 31,9 33,2 3º

Alagoas 38,0 37,2 36,6 37,9 37,4 1º

Sergipe 31,5 28,0 29,4 27,8 29,2 9º

Bahia 29,3 29,4 29,2 29,7 29,4 8º

Minas Gerais 23,2 21,5 21,4 20,7 21,7 21º

Espírito Santo 27,3 24,8 24,0 24,2 25,1 17º

Rio de Janeiro 27,0 26,1 25,1 25,2 25,9 15º

São Paulo 23,6 22,6 21,7 22,0 22,5 19º

Paraná 21,9 19,3 18,9 19,0 19,8 25º

Santa Catarina 16,6 15,5 14,8 14,8 15,4 27º

Rio Grande do Sul 18,9 17,7 16,5 16,9 17,5 26º

Mato Grosso do Sul 21,0 20,1 19,3 18,9 19,8 24º

Mato Grosso 23,9 22,3 22,4 21,0 22,4 20º

Goiás 23,9 21,2 19,2 21,3 21,4 23º

Distrito Federal 23,2 21,0 20,0 21,6 21,4 22º

Fonte: Elaboração própria com base na PNADC/IBGE.



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Gráfico 1: Condição do Jovem na Escola e no Mercado de Trabalho por Idade no Ceará, 2017.

Temos um problema de transição dos jovens da escola para o mercado de 
trabalho.



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 
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Gráfico 2: Proporção de jovens entre 15 e 29 anos Fora da Força de Trabalho

Nossa proporção de jovens fora da força de trabalho não somente é maior 
do que a média nacional, como havia crescido entre 2012 e 2016.



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Gráfico 3: Proporção de jovens entre 15 e 29 anos Desocupados no mercado de trabalho

O desaquecimento da economia cearense reduziu a absorção dos jovens 
no mercado de trabalho, a qual tem se recuperado desde 2017.
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Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Gráfico 4: Proporção de jovens entre 15 e 29 anos que Não Estudam e Não Trabalham

Desta forma, flutuações no mercado de trabalho possuem importantes 
implicações para a proporção de jovens Nem-Nem no Ceará.
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Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Gráfico 5: Distribuição dos jovens Nem-Nem por grupos demográficos e recorte geográfico.

Há uma diversidade de 
características relativas 
aos jovens que tornam 
inviável um único 
programa para o público 
Nem-Nem.



Motivo para não está frequentando a escola Total 

Faixa Etária Sexo 

15-17 18-24 25-29 Masculino Feminino 

1. Trabalha, está procurando trabalho ou conseguiu 
trabalho que vai começar em breve  

38.0 11.7 35.8 45.3 49.8 25.0 

2. Não tem escola na localidade ou a escola fica 
distante 

2.3 3.8 2.6 1.6 2.0 2.5 

3. Falta de vaga na escola 0.2 0.6 0.3 0.0 0.2 0.2 

4. Falta de dinheiro para pagar as despesas 
(mensalidade, transporte, material escolar, etc.) 

5.7 8.8 6.9 3.6 5.3 6.1 

5. Por gravidez ou por ter que cuidar de criança ou 
adolescente 

8.9 8.6 8.3 9.9 0.3 18.4 

6. Por ter que cuidar dos afazeres domésticos ou de 
idoso ou pessoa com necessidades especiais 

6.7 3.3 5.7 8.6 0.4 13.6 

7. Estudando para concurso ou estudando por conta 
própria para vestibular 

2.8 6.7 3.9 0.7 2.1 3.6 

8. Por já ter concluído o nível de estudo que desejava 7.7 5.6 8.7 6.7 7.1 8.4 

9. Desistiu por não ter sido aprovado no vestibular 
ou ENEM 

0.6 0.3 0.8 0.5 0.6 0.6 

10. Por problema de saúde ou de deficiência (física 
ou mental) 

2.4 7.5 2.3 1.8 3.1 1.7 

11. Não tem interesse 22.7 39.8 22.6 20.1 27.1 17.8 

12. Outro motivo (especifique) 2.0 3.4 2.3 1.4 2.0 2.0 

Total 100 100 100 100 100 100 

 

Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Tabela 3: Motivo pelo qual os jovens (15 a 29 anos) não estão frequentando a escola.



O abandono escolar é combustível para a violência?



O abandono escolar é combustível para a violência?



Qual a atual situação do Ceará com respeito ao 

fenômeno Nem-Nem?

Gráfico 5: Média de anos de escolaridade para jovens entre 15 e 29 anos 

A escolaridade da população jovem cearense está convergindo para a 
média nacional.
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O que influencia a alocação de tempo do jovem?

Fonte: Hoyos et al. (2016) e Behrman et al. (2015).

Figura 1: Principais fatores determinantes da alocação de tempo dos jovens



Quais as trajetórias possíveis para o jovem acessar o 

mercado de trabalho?

Figura 2: Trajetórias possíveis para que os jovens possam chegar ao Mercado de Trabalho



Legenda: 
CH = Capital Humano; 
Tr = Trabalho.

Quais ações com foco na juventude tem sido 

priorizadas pelo Governo do Estado do Ceará?

Quadro 1: Ações do Governo do Estado do Ceará para a Juventude em 2018



Quais os desafios da gestão pública para execução 

das ações com foco na Juventude?

1. Definir um modelo de governança para as ações com foco na 

juventude (exemplo, Comitê para o Desenvolvimento 

Infantil);

• Integração de ações das diversas setoriais;

• Reforçar ações complementares, e evitar sobreposições de ações;

• Definir a família (CADÚNICO) como foco básico para as ações;

2. Definir ações estratégicas com foco na juventude com base 

em mapeamento das demandas dos diversos segmentos;

3. Integração das diversas bases de informação para um melhor 

acompanhamento do atendimento às demandas do público 

jovem;

4. Implementar avaliações de impacto no intuito de mensurar o 

retorno das ações vis-à-vis os custos gerados;



Como o IPECE pode contribuir para a melhoria das 

políticas com foco na infância e juventude?



Como o IPECE pode contribuir para a melhoria das 

políticas com foco na infância e juventude?



Obrigado!!!


